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AUFGABENSTELLUNG
Exploration der Einstellungen und Meinungen der österreichischen Bevölkerung zum 
Thema Wissenschaft und Wissenschafter:innen

ERHEBUNGSMETHODE
Mixed Mode: Computer Assisted Web Interview über ein Online-Access-Panel 
(CAWI) und Computer Assisted Telephone Interview (CATI)

GRUNDGESAMTHEIT Österreichische Wohnbevölkerung 16+ Jahre

STICHPROBE 1500 Fälle: 1000 Online-Interviews (CAWI), 500 Telefon-Interviews (CATI)

UNTERSUCHUNGSZEITRAUM 18. September bis 29. Oktober 2023

Daten zur Untersuchung

Hinweis: Aufgrund von Rundungen können sich bei der Berechnung von Prozentangaben und bei Summenbildungen geringfügige Abweichungen ergeben (z.B. 99% oder 101% statt 100%).



Vertrauen in 
Wissenschaft ©

 Ö
A

W
/D

an
ie

l H
in

te
rr

am
sk

og
le

r



Vertrauen in die Wissenschaft legt zu

Wie bewerten Sie Ihr Vertrauen in Wissenschaft und Forschung (in Österreich) sowie in Wissenschafter und Wissenschafterinnen?
In Prozent, n=1500 

2023 2022

36

37

21

4
2

30

40

23

4
3

00000
1 vertraue sehr stark 2 3 4 5 vertraue gar nicht

2023 2022

73% 70%



Großer Unterschied bei Vertrauen in den Disziplinen

Und wie sehr vertrauen Sie diesen Bereichen von Wissenschaft? 
In Prozent, n=1500, Top Box (Note 1+2), 1 = vertraue sehr stark, 5 = vertraue gar nicht

Hohes Interesse an Information vs. 
niedriger Informationsstand
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Mathematik

Physik und Chemie

Medizin und Pharmazie

Philosophie und Geschichte

Psychologie

Sozialwissenschaften

Rechtswissenschaften

Ökologie- und Klimaforschung

Wirtschaftswissenschaften

Informatik und Künstliche Intelligenz

Vertraue (sehr) stark
2023 2022



Worauf die Österreicher:innen stolz sind

Hier finden  Sie eine Reihe von Dingen, auf die man als Österreicher:in stolz sein kann. Wählen Sie bitte diejenigen 3 Dinge aus, auf die Sie am meisten stolz sind.
In Prozent, n=1500 
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Auf die Naturschönheiten unseres Landes

Auf unsere Verfassung, unsere Demokratie

Auf den österreichischen Sozialstaat

Auf die wissenschaftlichen Leistungen österreichischer
Forscher:innen

Auf die österreichische Kunst und Literatur

Auf die Erfolge der österreichischen Sportler:innen

Auf die wirtschaftliche Leistungsfähigkeit Österreichs

Ich bin auf gar nichts davon stolz

2023 2022
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Medizin, Gesundheit, Pharma,
Krebsforschung

Nobelpreis/e, österreichische
Wissenschafter:innen, Zeilinger, Krausz

Fortschritt (für Menschen), Problemlösung,
Erkenntnisse, Zukunft, besseres Leben

Universität, Lehre, Professoren, Studenten,
Studium

Innovation, Entdeckungen, Neuerungen,
Erfindungen, Patente

44 47

9

Positive Assoziationen
Neutrale Assoziationen
Negative Assoziationen

Wenn Sie die Begriffe „Wissenschaft“ und „Forschung“ hören/lesen: Was geht Ihnen dazu spontan durch den Kopf, woran denken Sie? (Mehrere Assoziationen möglich)
In Prozent, n=1500; Rechtes Diagramm: Anteil der Nennungen in Prozent

Positive oder neutrale Assoziationen mit Wissenschaft
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Staatliche Unterstützung der Forschung: Zustimmung wächst

Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussagen zu?
In Prozent, n=1500

Wissenschaftliche Forschung sollte staatlich unterstützt werden

2023 2022

80% 76%

1 stimme voll und ganz zu 2 3 4 5 stimme überhaupt nicht zu



Positive Auswirkungen von Forschung auf unser Leben

Was glauben Sie: Welche Auswirkungen haben Wissenschaft und Forschung auf unser Leben?
In Prozent, n=1500, Top Box (Note 1+2), 1 = stimme voll und ganz zu, 5 = stimme überhaupt nicht zu
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Wissenschaft und Forschung verbessern unser
Leben

Der Nutzen von Wissenschaft und Forschung ist
grösser als die möglicherweise auftretenden

Schäden

Durch Wissenschaft und Forschung ändert sich
unser Leben zu schnell

Die Wissenschaft sollte ohne Einschränkung alles
erforschen dürfen

Stimme (voll und ganz) zu

2023 2022



©
Sh

ut
te

rs
to

ck

Wissenschafter:innen haben an Ansehen gewonnen

Welche Eigenschaften bringen Sie mit Wissenschafterinnen und Wissenschaftern in Bezug auf ihre Forschung in Verbindung?
Mittelwerte/Prozent, n=1500

Kompetent

Qualifiziert

Erfahren

Verantwortungsvoll

Aufrichtig

Ehrlich

Gerecht

Moralisch

Ethisch

72% / 63%

75% / 66%

68% / 61%

59% / 54%

56% / 50%

55% / 50%

47% / 41%

45% / 36%

44% / 41%

Trifft (sehr) zu
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Inkompetent

Unqualifiziert

Unerfahren

Verantwortungslos

Unaufrichtig

Unehrlich

Ungerecht

Unmoralisch

Unethisch

2023 2022



Skepsis bleibt
weiter bestehen
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Viele ziehen „Gesunden Menschenverstand“ vor

Nun geht es um das Verhältnis von Wissenschaft und Gesellschaft. Wie stark stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
In Prozent, n=1500

Wir sollten uns mehr auf den gesunden 
Menschenverstand verlassen und weniger auf 

wissenschaftliche Studien

Wissenschafter:innen stecken mit Politik und 
Wirtschaft unter einer Decke 
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Einfluss von Politik und Wirtschaft auf Wissenschaft

Wie groß ist Ihrer Ansicht nach in Österreich der Einfluss ...
In Prozent, n=1500
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Viel zu groß Eher zu groß Genau richtig Zu gering Viel zu gering Weiß nicht

Der Politik auf die Wissenschaft 

Der Wirtschaft auf die Wissenschaft 



Spezialauswertung
„Unzufriedene“
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Nur 16% zählen zu „systemisch“ Unzufriedenen
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In Prozent, n=1500

Unzufriedene

Skeptische und ablehnende Haltung 
gegenüber verschiedenen Aspekten der 
Gesellschaft und des eigenen Lebens

Durchschnittlich Zufriedene

Überwiegend konformistische Haltung 
gegenüber der Politik, gepaart mit 
teilweisem Desinteresse, keine 
deutliche Unzufriedenheit mit dem 
eigenen Leben. 

Zufriedene

Orientierung am politischen 
Mainstream und demokratischen 
Werten, gut informiert, politisch 
interessiert und zufrieden mit ihrem 
eigenen Leben. 
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Lebenszufriedenheit

Gesellschaftliche Fairness

Zufriedenheit mit dem
Einkommen

Verurteilung des russischen
Angriffskrieges

Vertrauen in Medien

Befürwortung der Covid-
Impfung

Unterschied Zufriedene und Unzufriedene
Zufriedene (35%) Unzufriedene (16%)

In Prozent, n=1500
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Lebenszufriedenheit

Gesellschaftliche Fairness

Zufriedenheit mit dem
Einkommen

Verurteilung des russischen
Angriffskrieges

Vertrauen in Medien

Befürwortung der Covid-
Impfung

Auskommen mit dem
Einkommen

Auskommen mit dem
Einkommen



Bitte sagen Sie mir auf einer Skala von 1 bis 5, wie stark Sie sich für Wissenschaft und Forschung interessieren.
In Prozent, n=1500

Hohes Interesse an Information vs. 
niedriger Informationsstand 31
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Zufriedene

Unzufriedene

1 sehr stark 2 3 4 5 überhaupt nicht

Zufriedene interessieren sich stärker für Wissenschaft
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Zufriedene

Unzufriedene

Zufriedene

Unzufriedene

1 vertraue sehr stark 2 3 4 5 vertraue gar nicht

Zufriedene haben mehr Vertrauen in Wissenschaft

Wie bewerten Sie Ihr Vertrauen in Wissenschaft und Forschung (in Österreich) sowie in Wissenschafter und Wissenschafterinnen?
In Prozent, n=1500

Vertrauen in Wissenschaft

Vertrauen in Wissenschafter und 
Wissenschafterinnen
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Zufriedene

Unzufriedene

Zufriedene

Unzufriedene

1 stimme voll und ganz zu 2 3 4 5 stimme überhaupt nicht zu

Medienberichterstattung erreicht die Unzufriedenen wenig 

Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu?
In Prozent, n=1500

Medienberichterstattung über Wissenschaft 
und Forschung ist vertrauenswürdig

Medienberichterstattung über 
Wissenschaft und Forschung ist 

verständlich



Auch Unzufriedene möchten informiert werden

Wie sehr stimmen Sie der folgenden Aussage zu?
In Prozent, n=1500
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Zufriedene

Unzufriedene

1 stimme voll und ganz zu 2 3 4 5 stimme überhaupt nicht zu

Wissenschafter:innen sollten die 
Öffentlichkeit über ihre Arbeit informieren.

Bevölkerung gesamt:
2023: 84%
2022: 79%



Alle Daten und 
der Fragebogen 
auf einen Blick:

oeaw.ac.at/wissenschaftsbarometer
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